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Gemeinde Piding 
 
 

N I E D E R S C H R I F T 
über die 35. Sitzung des Gemeinderats am 06.10.2010,  

im großen Sitzungssaal im Rathaus Piding 
öffentlicher Teil 

 
Anwesend: Herr Holzner 

Herr Argstatter 
Herr Bender 
Herr Beranek 
Herr Dießbacher 
Herr Dufter 
Herr Geigl 
Herr Grimm 
Frau Goldbrunner 
Herr Hogger 
Herr Pfannerstill 
Herr Reichenberger 
Herr Rotter 
Herr Seichter 
Frau Schöndorfer 
Frau Scholze 
Herr Steinbrecher 
Herr Utz 
Frau Wolf 
 

Erster Bürgermeister 
Gemeinderat 
Gemeinderat 
Gemeinderat 
Gemeinderat 
Gemeinderat 
Gemeinderat 
Gemeinderat 
Gemeinderätin 
Gemeinderat 
Zweiter Bürgermeister 
Gemeinderat 
Gemeinderat 
Gemeinderat 
Gemeinderätin 
Gemeinderätin 
Gemeinderat 
Gemeinderat 
Gemeinderätin 
 

Entschuldigt/Grund: Herr Grünäugl wg. Arbeit 
3. BM Dr. Zimmer wg. Arbeit 
 

Unentschuldigt: --- 
 

Verwaltung: Frau Hirsch 
Herr Koll 
Frau Aschauer 
 

Geschäftsführende Beamtin 
Kämmerer 
Schriftführerin 
 

Gäste: --- 
 

 

Beginn: 19.08 Uhr 
 

 

Ende: 19.42 Uhr 
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Tagesordnung öffentlicher Teil: 
01. Feststellung der ordnungsgemäßen Ladung der Mitglieder und der 

Beschlussfähigkeit 
02. Genehmigung der Niederschrift der öffentlichen Sitzung vom 15.09.2010 

sowie der Tagesordnung 
03. Neubestellung Verbandsmitglieder für den Schulverband Piding-Anger 
04. Antrag AWO Ortsverein Piding auf Genehmigung Haushaltspläne 2010/2011 

für die Mittagsbetreuung an der Mittelschule Piding-Anger 
05. Sachstandsinformation Sanierung Schulturnhalle 
06. Sachstandsinformation Kanalisation Högl 

- Information über Auftragsvergabe 
07. Verschiedenes 
08. Anfragen und Anträge 
 
 
 
01.  Feststellung der ordnungsgemäßen Ladung der Mitglieder und der 

Beschlussfähigkeit:  
 

BM Holzner begrüßt die Anwesenden und eröffnet die Sitzung. Ebenso stellt 
er die ordnungsgemäße Ladung der Mitglieder sowie die Beschlussfähigkeit 
des Gemeinderates fest. 
 
 
 

02.  Genehmigung der Niederschrift der öffentlichen Sitzung vom 15.09.2010 
sowie der Tagesordnung: 

 

Die Niederschrift über den öffentlichen Teil der Gemeinderatssitzung vom 
15.09.2010 wird mit einer Anmerkung genehmigt. 
 
Anmerkung zu TOP 5 „Besetzung Ausschüsse und Benennung 
Wirtschaftsreferent“: 
2. BM Pfannerstill berichtigt, der Fraktionssprecher der FWG ist Herr Dufter 
und nicht wie im Protokoll vermerkt 2. BM Pfannerstill.  
 
 
Mit der Tagesordnung besteht Einverständnis. 
 
 
 

03.  Neubestellung Verbandsmitglieder für den Schulverband Piding-Anger: 
  

Herr Koll erklärt, dass aufgrund der erfolgten Einführung der Mittelschule eine 
Trennung der Volksschule Piding-Anger in eine selbstständige Grundschule 
und eine selbstständige Hauptschule erforderlich war. Durch den Wegfall der 
Grundschüler verändert sich somit die Anzahl der Verbandsschüler im 
Schulverband Piding-Anger, wodurch für die Gemeinde Piding weniger 
Verbandsmitglieder zu bestellen sind. 
 
Gemäß § 9 Abs. 3 BaySchFG besteht die Schulverbandsversammlung aus 
den ersten Bürgermeistern der am Schulverband beteiligten Gemeinden. 
Gemeinden, aus denen mehr als 50 Schülerinnen und Schüler die 
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Verbandsschule besuchen, entsenden ferner bis einschließlich 100 
Verbandsschüler einen weiteren Vertreter und für jede weitere angefangene 
100 Verbandsschüler einen weiteren Vertreter als Mitglied in die 
Schulverbandsversammlung. 
 
Stichtag für die notwendige Feststellung der Zahl der Verbandsschüler ist der 
1. Oktober eines jeden Jahres. 
 
Bisher waren aufgrund der insgesamt 259 Schüler neben dem                        
1. Bürgermeister noch 3 weitere Mitglieder als Verbandsmitglieder bestellt.  
Da sich die Zahl der Pidinger Schüler zum 1. Oktober auf 59 verringert hat, 
ist 1 weiteres Mitglied als Verbandsmitglied zu bestellen. 
 
Er bittet nun um Einbringung von Vorschlägen, welcher Gemeinderat als 
Verbandsmitglied bestellt werden soll. 
 
GR Dufter (Fraktionssprecher der FWG) schlägt Frau Susanne Scholze vor, 
welche bereits jetzt das Amt eines Schulverbandsmitgliedes inne hatte.  
 
GRin Scholze zeigt persönliche Beteiligung an und nimmt an der 
Abstimmung nicht teil. 
 
Es wird folgender Beschluss gefasst: 
Beschluss: 
Der Gemeinderat bestellt Frau Susanne Scholze zum Mitglied des 
Schulverbandes 
 
Abstimmung: JA-Stimmen: 18 
 NEIN-Stimmen:   0 
 
 
GR Dufter schlägt als Stellvertreter Frau Bärbel Schöndorfer vor, da er die 
Meinung vertritt, dass der Stellvertreter aus der selben Fraktion kommen soll. 
GRin Schöndorfer bittet aus persönlichen Gründen Herrn Heinz Bender 
(CSU) als Stellvertreter vorzuschlagen. 
 
GR Bender zeigt persönliche Beteiligung an und nimmt an der Abstimmung 
nicht teil. 
 
Es wird folgender Beschluss gefasst: 
Beschluss: 
Der Gemeinderat bestellt Herrn Heinz Bender zum stellvertretenden 
Mitglied des Schulverbandes 
 
Abstimmung: JA-Stimmen: 18 
 NEIN-Stimmen:   0 
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04.  Antrag AWO Ortsverein Piding auf Genehmigung Haushaltspläne 
2010/2011 für die Mittagsbetreuung an der Mittelschule Piding-Anger: 

  

Herr Koll teilt mit, dass die Arbeiterwohlfahrt (AWO) die verlängerte 
Mittagsbetreuung an der Volksschule Piding durchführt.  
 
Für das laufende Schuljahr liegen derzeit 100 Anmeldungen vor. Im Laufe des 
Schuljahres verändern sich aber die Zahlen immer wieder, so dass in den       
4 Gruppen mit durchschnittlich 90 Kindern gerechnet werden kann. 
 
Die AWO legt nun für das Schuljahr 2010/2011 den Haushaltsplan,  
hier für eine Gruppe, vor:  

Ausgaben 
 

 Einnahmen  
 

Personalkosten 
 

4.200,00 € 
 

Zuschuss Regierung 3.323,00 € 
Bundesknappschaftsbeiträge  
(31 %) 1.302,00 € 

Elternbeiträge 
(20 Kinder á 7,- €) 

1.540,00 € 

Berufsgenossenschaft 50,00 €  
   
 

Spielzeug, Bastelmaterial, 
Kinderfeste, etc. 

200,00 €   

Versicherung 50,00 €  
  
 

Telefon, Fahrtkosten, Fortbildung, 
Bank, Computer, etc. 

130,00 €   

Verwaltungskosten 355,92 €  
 
 

 

Summe 
 

6.287,92 € 
 

Summe 
 

4.863,00 € 

  
Defizit für eine Gruppe 
Defizit für alle vier Gruppen 

1.424,92 € 
5.699,68 € 

 
 
Nach Ziffer 4.6 des im Jahr 2002 zwischen der AWO und der Gemeinde 
Piding abgeschlossenen Vertrages zur Übernahme der Trägerschaft der 
Mittagsbetreuung für die Grundschüler wird der sich nach der 
Rechnungsstellung ergebende Fehlbetrag von der Gemeinde übernommen. 
Die AWO bittet daher den Haushaltsplan samt Defizitübernahme zu 
genehmigen. 
 
 
Es wird folgender Beschluss gefasst: 
Beschluss: 
Der von der Arbeiterwohlfahrt, Ortsverein Piding mit Schreiben vom 
16.08.2010 vorgelegte Haushaltsplan für das Schuljahr 2010/2011 wird 
genehmigt. Der Übernahme des Defizits in Höhe von rund 5.700,- € wird 
zugestimmt. 
 
Abstimmung: JA-Stimmen: 19 
 NEIN-Stimmen:   0 
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05.  Sachstandsinformation Sanierung Schulturnhalle: 
  

Frau Hirsch macht nochmals darauf aufmerksam, dass der Gemeinderat die 
Verwaltung beauftragte, die Vergaben der einzelnen Gewerke an den jeweils 
wirtschaftlich günstigsten Anbieter zu vergeben, um so die Generalsanierung 
der Schulturnhalle zügig durchführen zu können. 
 
In diesem Zusammenhang wurde das Gewerk Elektrotechnik an die Firma 
Elektro Enzinger, Anger (Angebotssumme brutto 37.492,57 €) vergeben.  
 
Zu diesem Gewerk gingen insgesamt 7 Angebote ein, welche durch das Ing.-
Büro Schoberth und Poindecker geprüft wurden. Die Kostenberechnung des 
Ing. Büros lag bei 52.426.26 €. 
 
Desweiteren stellt Frau Hirsch die Auflistung der bis dato vergebenen 
Gewerke inkl. Auftragssumme und Schätzkosten vor. 
 
BM Holzner informiert anhand von Fotos über den Baufortschritt und lässt 
wissen, dass die Dacharbeiten bis zum Wochenende abgeschlossen sind. Die 
Sanierung der Toilettenanlagen schreitet zügig voran und mit den restlichen 
Gewerken kann in den nächsten 1 – 2 Wochen begonnen werden. 
 
 
 

06. Sachstandsinformation Kanalisation Högl 
- Information über Auftragsvergabe: 

     

Frau Hirsch unterrichtet, dass die Arbeiten zur Errichtung der Kanalisation 
am Högl öffentlich ausgeschrieben wurden und insgesamt 13 Angebote 
eingingen. 
 
Nach Überprüfung durch das Ing. Büro Höllige & Wind wurde das 
wirtschaftlich günstigste Angebot von der Firma LKS Tiefbau GmbH, Schönau 
am Königssee  mit einer Angebotssumme von 392.087,98 € abgegeben. 
 
Vorgespräche mit der Firma LKS haben bereits stattgefunden, es muss nur 
noch die Aufstellung des Bauzeitenplans abgewartet werden ehe eine 
Anliegerversammlung durchgeführt wird, in der man alles nochmals bespricht. 
 
BM Holzner merkt an, dass man sich von der Angebotssumme von 
392.087,98 € (Schätzkosten des Ing. Büro ca. 535.000,- €) nicht täuschen 
lassen sollte, da erst nach Abschluss der Baumaßnahme die Kostenmehrung/ 
-minderung festgestellt werden kann. 
  
 
 

07. Verschiedenes: 
 

a) BM Holzner informiert über das Schreiben der Singgemeinde Piding, 
welche zu ihrem Liederabend im Rahmen der 1275-Jahr-Feier einlädt. 
Beginn ist am Freitag, 15.10.2010 um 19.30 Uhr im neuen Pfarrhof. 
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b) BM Holzner weist auf die neue Internetseite der Gemeinde Piding hin: 
www.gemeinde-piding.de 
Verbesserungsvorschläge werden gerne entgegengenommen. 
 
 
 

08. Anfragen und Anträge: 
 

a) GRin Schöndorfer bittet um Mitteilung der Gesamtkosten für das 
Ortsentwicklungskonzept bis zur nächsten Sitzung. 
 

b) GR Rotter fragt nach, ob der Gemeinde bekannt ist, dass im Namen der 
Telekom Umfragen bezüglich des Internetanschlusses gemacht werden. 
BM Holzner erklärt, dass er davon nichts wisse. Dies aber schon möglich 
sei und man sich eine Visitenkarte geben lassen oder den Ausweis 
kopieren sollte. Lediglich die Firma IKT wurde von der Gemeinde 
beauftragt, die Kosten für die Breitbandversorgung zu ermitteln. Hierzu teilt 
GRin Goldbrunner mit, dass bei ihr auch jemand von der Telekom 
diesbezüglich da war und mitteilte, dass die Leitungen bereits verlegt sind 
und es nur noch eine Frage der Zeit ist, bis das Internet schneller wird. 

 
 
 
 
 

 
 Erster Bürgermeister Holzner beendet die öffentliche Sitzung um 19.42 Uhr.  
 
 
 
 
 
 
 Hannes Holzner Stefanie Aschauer 
 Erster Bürgermeister Schriftführerin 


